

開放文學 – 英雄傳奇 – 說呼全傳 第四回 龐貴妃欺僭正宮 呼得模遭奸設計

琥珀開月映簾，調弦理曲指纖纖。含羞美態留君住，更奏新聲刮骨鹽。

且說仁宗天子自從寵幸了龐妃。那龐妃就生出許多計來，打算要害呼家。誰道仁宗被龐妃哄准，那仁宗即命太監陳琳，與正宮娘娘借鑿儀一用。陳琳遵旨來到正宮，見了曹後道：「啟上娘娘，今日奉萬歲差，奴婢與娘娘借鑿儀一用。」那曹後聽奏，沉吟半晌，若是不允則違了聖旨。娘娘道：「罷了，且允他便了，如龐妃僭用，是有廷臣諫議，」

陳琳復了聖旨，龐妃謝了恩，已是十分欣喜。仁宗與龐妃談談說說，不覺東方漸漸微明，卻是：

恩愛歡娛嫌夜短，果然寂寞恨更長。

那龐妃專等天明，就梳洗妝扮，好似仙姑降世。仁宗見了，龍情大悅，即傳旨擺駕，點三千鐵甲，護衛娘娘進香，陳琳伺候，龐妃謝恩，上輦出了東華門外。這些百姓疑是曹後娘娘駕到，都擺下香花燈燭。各各跪迎。

卻值呼得模巡城到此，遠遠看見繡旗招展，官娥擁住了鳳輦，那呼得模躲避不及，只得俯伏道旁，口稱：「老臣呼得模奉旨巡城，不知娘娘龍駕來到。有失迴避，望娘娘恕罪。」那龐妃明知呼得模跪迎，故意不睬。得模跪久，因未奉懿旨只得重又奏道：「臣該萬死，望娘娘寬恕。」龐妃裝作大怒，就命太監：「打這老賊！」那些將校齊來動手。得模冤不敢言。

等過了輦，呼得模立起身來，道：「咳，娘娘也變壞了！」正在自歎，忽見太監陳琳飛馬趕來，呼爺道：「陳公公，今日娘娘往那裡去？」陳琳道：「嚇，老將軍，方才過的是龐貴妃，借了娘娘的儀仗，往獄廟進香！」呼爺道：「嚇，有這等事？反了，反了！君臣的體統，國家的綱紀，豈可這樣的麼？」陳琳道：「老將軍，如今只好看破些罷。」陳琳就上馬道：「老將軍，咱先得罪了。」說猶未了，已是拍馬揚鞭去也。呼爺道：「若是朝廷耽於酒色，不免被這賤人弄出事來，如何處置？但朝中亂了法度，將來天下人民如何懲罰？俺想先帝所賜的金鞭上邊寫得明明白白：『如有文武不法，代朕施行。』此鞭卻是先帝遺命，近日怕原要用他，好正國法。」

那呼得模執了金鞭，飛馬上前，大喊一聲道：「龐妃，你休太猖狂，膽敢僭用鑿儀，妄自尊大，可曉得後妃亦有統制，豈可混用？俺今怨你無知，快快換了便罷，不然，俺的金鞭不肯饒哩！」龐妃道：「呼將軍，你差矣。先王賜你的金鞭，教你打奸除佞，並非教你欺君辱妃的！左右，與我打這呼老賊！」那些將校不得不遵，只得上前，扯扯拽拽。誰知呼爺是百萬軍中戰過的大將，誰敢抵擋？呼爺將鞭柄打來，這些鐵騎已是東奔西躲。龐妃見了，嚇得抖個不住，心中好不著急，則道：「呼老將軍請息怒，凡事看朝廷金面，放我回宮換正便了。」那呼爺想到：咳，得饒人處且饒人，何苦結這役用的冤家。呼爺道：「既如此，快去換了便罷。」那太監陳琳，素知呼爺性子急暴，故爾飛馬趕來相勸：「老爺將軍息怒。」呼爺道：「既承陳公公解勸，讓他換正便罷。」陳琳道：「多承老將軍抬舉，咱送龐妃回去更正便了。」呼爺上馬前去不題。

那龐妃心中細想道，好了已中了我的計也。即召內監：「傳令軍校，將儀仗鳳輦快快與我打掉！」太監道：「娘娘，這是為何？」龐妃道：「我有道理。」陳琳不能勸阻，只得吩咐軍校把鑿儀打壞。龐妃自把花容抓破，急急回宮去了。陳琳道：「娘娘，這誣君之罪，如何……況呼老將軍合朝都怕，他是個忠勇，故先王賜他金鞭，糾察文武。如今娘娘卻僭用了正宮的儀仗，原是不合。」龐妃不聽。陳琳道：「娘娘若奏了萬歲，抑或朝廷震怒，必然加罪。而呼家回奏起來，反為不美。若娘娘冤枉了他，豈不就有的是非，風波從此而生。勸娘娘三思。古人云：伴君如伴虎，刻刻要當心。況且各處的外交，都是呼將軍威鎮，倘難為了他，只恐變生不一。還望娘娘體察，不可執之一見，須存保國之心，後來史官也好與娘娘稱頌千古。」誰道龐妃執意不聽，那太監陳琳，只得隨了龐妃。

回到宮門，陳琳就擊鼓三下，裡邊走出兩個小太監，問道：「咄，誰人在此擊鼓？」陳琳道：「咱隨貴妃娘娘在此。」那小太監聽說龐娘娘回宮，即往裡邊奏道：「啟上萬歲，龐娘娘在宮門候旨。」仁宗道：「請娘娘進宮。」那龐妃來到內宮，見了朝廷，一包珠淚。仁宗道：「龐卿為何如此？」龐妃道：「臣妾幸爾奉旨進香，恩榮已極。不料出京未及三里，撞著了巡城千歲呼得模，不知為何，見了臣妾就罵，將萬歲比作紂王，臣妾就是妲己。罵猶未了，扭住就打，將鑿儀毀盡，罰令臣妾步行。那時，臣妾再四哀求，不道呼千歲又是一把揪來，將鳳冠龍袍扯破。可憐（臣妾）無處可訴，只得躲在破輦裡逃回。得見天顏，臣妾瞑目矣。」

仁宗道：「龐卿休怒，寡人代卿出氣便了。」那龐妃又奏道：「臣妾被他如此凌辱，全不念君臣之面，看來必有歹意。望我皇龍腹細詳。」仁宗聽奏，詳察衷情道：「龐卿爾自思之，至於儀仗，後妃原有分別，借用確是違制。卿緣朕之所愛，勉強行之，固失體統，毋怪呼得模禁阻。況得模且開國功臣，在朝確無差錯，故先帝賜他金鞭，糾察文武，如有奸佞，不遵宣化，任其代帝施行。故爾封他忠孝王，造了宮殿，命他子孫世襲守職，是以定鼎之後，朝野肅清，可稱棟樑柱石，確是忠孝兩全，朕亦深信，卿何奏他歹意？覺狠了些。今呼得模冒犯了貴妃，待朕慢慢的訓飭他。」那龐妃道：「朝廷設官治天下，豈教他辱君毆妃的麼？若不早為治之，只怕宋朝的天下，已在他掌握中矣。願我皇思之。」詩云：

水中有月原無月，鏡裡無花卻有花。

此秘前賢俱來睹，低頭我獨拜龍華。

那仁宗天子聽了龐妃反覆所奏，心裡卻有疑惑：膽敢毆妃辱君，諒非忠孝之心。就是先帝賜他的金鞭，不過寵愛忠良而已。為人臣者，豈可如是！果若不早為治，反思莫考。即傳密旨一道，令龐丞相領兵殲滅。

那丞相領旨，即傳令三軍，點了三千鐵騎，齊集教場候令。到了三更時分，忽聽一聲大炮，丞相吩咐起營。只見一隊隊旌旗閃閃，刀劍層層，果然是兵隨將轉，馬聽鑼聲，但聽耳邊隱隱，好似哭聲一般。你道什麼緣故？這是呼家的陰靈，所以陰風慘慘，細雨淒淒，已知子孫受屈。正是：

冤報冤兮思報恩，前生冤債記分明。

若得主公重再世，誰能解釋度群生。

且說仁宗對龐妃道：「朕已差丞相領兵滅呼去了，愛卿可以雪恨也。」貴妃道：「臣妾屢沐帝恩，粉身難報。」仁宗道：「朕與卿不必說報。」那龐妃心中暗想一回道，好了，如今不怕呼家逃上天去的了。這教：

略施妙計勝陳平，數語龍情頓發嗔。

今日提兵殲呼賊，管教忠孝頓時傾。

卻說呼得模自從陳琳勸回，坐在西書房思想，恰好夫人到來，見了千歲說道：「相公為何怒容滿面，在此呆想什麼？」千歲道：「夫人不要說起。俺今日巡城，見紛紛儀仗，道是娘娘經過，一時迴避不及，只得跪迎道左，誰知被他辱罵一場。那陳琳走來，俺即動問其情，方知龐妃僭用正宮的鑿儀，膽敢放肆潑罵。俺氣他不過，欲把金鞭打這潑賤。陳琳再三勸阻，俺就趁勢放他回宮去了。」正是：

莫以今時寵，不思舊時恩。

看花滿眼淚，誰識假南宮。

卻說楊夫人聽了千歲這番的話，說道：「相公，妾聞龐多花是朝廷極愛的貴妃，所以由他僭用正宮娘娘的儀仗，廷臣都不作聲，你今管什麼是非？」這教：

各人自掃庭前雪，莫管他人瓦上霜。

那千歲聽了夫人這些言語，就呵呵大笑道：「夫人，這宋朝的天下，那個不曉得俺父王呼延贊同楊業老將軍創立起來的，怕他則甚？」

不知以後如何，且聽下回分解。